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Trong hồi ký của bác sĩ Trần Hữu Nghiệp có kể lại câu chuyện Bác Tôn sang Liên Xô nhận giải thưởng hòa bình quốc tế Lênin. Đây là một giải thưởng do Ủy ban bảo vệ hòa bình thế giới của Liên Xô hàng năm tặng cho những người có công đóng góp cho phong trào hòa bình thế giới. Giải thưởng gồm một tấm bằng kèm theo số tiền 100.000 rúp. Khi nhận được tin này, Bác Tôn rất do dự vì e mình chưa xứng đáng nhận phần thưởng cao quí đó. Bác Hồ đã đích thân đến gặp, cầm tay Bác Tôn nói đại ý: Người nhận phần thưởng này phải là người tiêu biểu. Người tiêu biểu đó chính là Cụ. 
Ngày 21-1-1956, tại Điện Krem-li, Ủy ban giải thưởng hòa bình quốc tế Lênin đã tổ chức trọng thể lễ trao phần thưởng cho Bác Tôn. Số tiền được thưởng, Bác Tôn đã trao lại cho Ủy ban Thiếu niên, Nhi đồng Hà Nội để sử dụng phục vụ các cháu thiếu niên, nhi đồng. Trong thời gian lưu lại Mátxcơva, Bạn có trao riêng cho Bác Tôn 10.000 rúp, các thành viên khác mỗi người 1.000 rúp để mua quà tặng về cho gia đình, bạn bè. Ai cũng mua hết số tiền giành cho phần mình. Riêng Bác Tôn, đến ngày cuối sắp lên đường về nước vẫn chưa mua gì cả. Bác sĩ Nghiệp nhắc xem Bác muốn mua gì thì mua giúp. Bác Tôn suy nghĩ hồi lâu, bảo: - Tôi thích nhứt là cá kho tộ bỏ nhiều tiêu. Chiều nào bà ấy cũng đem tiêu hột ra đâm trong chén, văng tùm lum ra ngoài. Mắt bả kém rồi, nên cứ mò mò lượm từng hột bỏ vô. Vậy anh mua dùm tôi một cái cối xay tiêu đem về tặng chắc bả mừng lắm! 
Bác sĩ Nghiệp vội chạy ra G.U.M (Cửa hàng bách hóa tổng hợp Mátxcơva) tìm một cái cối xay tiêu quay tay bằng gỗ rất đẹp. Nhưng chỉ hết có 7 rúp. Số tiền còn lại 9.993 rúp, Bác Tôn đã giao trả lại tất cả cho Bạn. Thật là tình yêu đối với vợ, tình cảm đối với quê hương và ý thức tiết kiệm của Bác Tôn quả là cao đẹp vậy
.
Qua câu chuyện trên làm sáng bừng nhân cách của một vị lãnh tụ cách mạng có những đức tính rất đáng trân quý, đó là tấm gương thực hành đạo đức, khiêm tốn, giản dị, liêm khiết, trong sạch…. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng khẳng định: “Đồng chí Tôn Đức Thắng là một gương mẫu đạo đức cách mạng: suốt đời cần, kiệm, liêm, chính; suốt đời hết lòng hết sức phục vụ cách mạng, phục vụ nhân dân” (Năm 1958, nhân dịp Chúc mừng Chủ tịch Tôn Đức Thắng thọ 70 tuổi).
 Đồng chí Lê Duẩn, cố Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam cũng từng khẳng định: ''Cùng với tinh thần phấn đấu không mệt mỏi, ở đồng chí Tôn Đức Thắng còn nổi bật lên lập trường vững vàng, chí khí cao cả, đức tính khiêm tốn, giản dị, đó là những gương sáng để chúng ta học tập".
Thật vậy, ngay khi còn ở tuổi thanh niên, với một tấm lòng yêu nước thương dân, căm thù bọn đế quốc xâm lược, đồng chí Tôn Đức Thắng đã sớm bộc lộ lòng yêu thương những con người lao động chất chất, bất hạnh, cùng khổ. Cho đến khi giữ những cương vị lãnh đạo Đảng, Nhà nước, đồng chí Tôn Đức Thắng vẫn hết lòng hết sức tận tụy phục vụ cách mạng, phục vụ nhân dân, không màng gì tới danh lợi cho bản thân. Đồng chí Tôn Đức Thắng luôn giữ vững những đức tính vốn có của mình, cụ sống thật bình dị, không đòi hỏi gì về vật chất, thường ăn những món ăn giản dị như những món ăn của quê nhà, mặc như những người bình thường, không thích sự sang trọng, xa hoa, ham lao động trí óc và chân tay, việc gì tự làm được thì không muốn làm phiền người khác. 
Tính từ sự kiện năm 1919 đến khi từ trần năm 1980, đồng chí Tôn Đức Thắng đã có trên 60 năm cống hiến trọn vẹn, liên tục, có hiệu quả cho phong trào cách mạng thế giới, xứng đáng là một trong những lãnh tụ tiêu biểu nhất cho tinh thần quốc tế cao cả, trong sáng, thủy chung. Điều đó được thể hiện cụ thể trong những ghi nhận, đánh giá của bạn bè thế giới.
Cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Tôn Đức Thắng là một tấm gương sáng về lòng trung thành, tận tụy; về tinh thần anh dũng, bất khuất; về đức tính khiêm tốn, giản dị. Trên 60 năm cống hiến cho sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Đảng, của dân tộc Việt Nam, cho phong trào cộng sản và công nhân quốc tế, đồng chí Tôn Đức Thắng vinh dự là người đầu tiên được Quốc hội và Chủ tịch Hồ Chí Minh trao tặng Huân chương Sao Vàng – Huân chương cao quý nhất của Nhà nước ta, cũng với rất nhiều Huân chương và những phần thưởng cao quý khác.
 Tự hào biết bao khi được làm thế hệ đời sau của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Chủ tịch Tôn Đức Thắng đáng kính, tuổi trẻ Việt Nam quyết học tập, noi theo gương sáng của các vị lãnh tụ vĩ đại của dân tộc để có thể thực hiện được ý nguyện của các vị, đó là đưa dân tộc Việt Nam sánh với cường quốc năm châu.
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