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Năm 1888, cậu bé Tôn Đức Thắng cất tiếng khóc chào đời tại Cù lao Ông Hổ, làng Mỹ Hoà Hưng, tổng Định Thành, hạt Long Xuyên (nay thuộc xã Mỹ Hòa Hưng, thành phố Long Xuyên, tỉnh An Giang).  24 năm sau, kể từ 1912, Tôn Đức Thắng bắt đầu tham gia đấu tranh chống Pháp, và trở thành một trong những nhà lãnh đạo nổi tiếng của cách mạng Việt Nam thế kỷ XX.

Mảnh đất Cù lao Ông Hổ của vùng đất An Giang vốn được biết đến như là vùng đất của những người hào sảng, trọng tình trọng nghĩa (theo người dân ở đây, cái tên “Ông Hổ” được đặt cho vùng đất này là để tưởng nhớ một chú hổ trọng tình). Sinh ra tại đây nên ngay từ nhỏ, Tôn Đức Thắng đã kế thừa sự chính trực, nghĩa tình. Ngoài ra, do gia đình cũng thuộc hàng khá giả nên ông được ăn học đàng hoàng. Nhận thấy thiên hướng và tư chất của con, song thân cậu bé Tôn Đức Thắng là ông Tôn Văn Đề và bà Nguyễn Thị Dị đã đưa ông sang vùng Cái Sơn, Long Xuyên (quê ngoại) để gửi theo học chữ nho của thầy giáo Nguyễn Thượng Khách (một nhà nho yêu nước lúc bấy giờ). Những năm theo học chữ, tiếp xúc với phong trào đấu tranh của các sĩ phu yêu nước, nhất là những sĩ phu yêu nước ở các tỉnh thành Nam bộ như Trương Định (ở Gò Công), Thiên Hộ Dương, Đốc Bình Kiều (Đồng Tháp); Trần Văn Thành (An Giang); Nguyễn Trung Trực, Phan Tồn, Phan Liêm (Bến Tre)… đã góp phần bồi đắp lòng yêu nước, căm thù giặc ngoại xâm trong lòng chàng thiếu niên này.


Tài liệu ghi chép về sự nghiệp cách mạng của Tôn Đức Thắng như sau [2]: Năm 1912, ông tham gia tổ chức công nhân bãi công đòi quyền lợi, vì vậy bị sa thải. Năm 1913, ông sang Pháp làm công nhân ở Toulon (Pháp). Năm 1914, ông được tuyển mộ làm lính thợ cho một đơn vị Hải quân Pháp, tham gia phản chiến chống lại cuộc can thiệp của Đế quốc Pháp vào nước Nga Xô Viết tại Hắc Hải (ngày 20 tháng 4 năm 1919), treo cờ đỏ trên một thiết giáp hạm của Pháp tại đây để ủng hộ Cách mạng Nga. 
Năm 1920, Tôn Đức Thắng về nước, xây dựng cơ sở công hội (tiền thân của Công đoàn Việt Nam), vận động công nhân đấu tranh, tiêu biểu là cuộc bãi công của công nhân Ba Son từ tháng 8 đến tháng 11 năm 1925, quyết tâm trì hoãn việc sửa chữa chiếc Đô đốc hạm Jules Michelet trong đoàn tàu chiến Pháp đang trên đường sang Trung Quốc. 
Năm 1927, ông tham gia Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên, Ủy viên Ban Chấp hành Kỳ bộ Nam Kỳ, bị thực dân Pháp bắt ở Sài Gòn (1928), cảnh sát thực dân Pháp gán cho ông vào tội chủ mưu giết người trong vụ ám sát một người hợp tác với chính quyền thuộc địa Nam Kỳ tên là Phát do các đồng chí của ông thực hiện, đường Barbier (nay là đường Thạch Thị Thanh). Nhờ có một đồng chí trẻ tự nhận là chủ mưu, cùng với sự vận động của một số nhân sĩ trí thức người Việt như bà Trần Thị Cừu, Đốc học Nguyễn Văn Bá, luật sư Trịnh Đình Thảo, nên ông chỉ bị chính quyền thuộc địa tuyên án chung thân khổ sai, đày ra Côn Đảo. Cũng tại nơi này, năm 1930, ông gia nhập Đảng Cộng sản Việt Nam. Sau Cách mạng tháng Tám 1945, ông giữ nhiều trọng trách khác nhau; trong đó chức vụ cao nhất về mặt chính quyền mà ông đảm nhiệm là Chủ tịch nước Việt Nam dân chủ cộng hòa (1969-1976) và sau này là Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (1976-1980).
Điểm qua những nét chính trong cuộc đời và sự nghiệp cách mạng của chủ tịch Tôn Đức Thắng, có thể thấy ông được đào tạo bài bản, trình độ chuyên môn cao. Đây là một tiền đề quan trọng, giúp cho những quyết định của ông sáng suốt và phù hợp với thực tiễn cách mạng Việt Nam. Những năm tháng làm công nhân trên đất Pháp cùng với những biến động trong sự nghiệp cách mạng, thêm vào đó là lòng biết ơn sâu sắc với đồng chí đã hy sinh thay ông, để ông được cống hiến nhiều hơn cho cách mạng và nhân dân - đã hun đúc ý chí chiến đấu của Tôn Đức Thắng, như ông đã từng chia sẻ sau này.
Cuộc đời và sự nghiệp của chủ tịch Tôn Đức Thắng là niềm cảm hứng lớn lao, đại diện cho hoài bão của những thế hệ con người Việt Nam trong thời kỳ đổi mới. Câu nói nổi tiếng của ông: “Đảng ta cần phải liên hệ tốt với quần chúng, cần phải đoàn kết xung quanh Đảng các giai cấp, các tầng lớp nhân dân cách mạng” đã khẳng định cách mạng chỉ đạt được thành tựu khi tập hợp lại thành một khối thống nhất, được sự ủng hộ của toàn dân, dưới sự lãnh đạo của một tổ chức hết lòng phụng sự quốc gia, dân tộc. Ông cũng nhấn mạng đến tinh thần tự phê bình và phê bình trên tình cảm thân ái, dựng xây: “Phương pháp duy nhất giúp (chúng) ta (đảng viên Đảng Cộng sản) thành công là tự chỉ trích và thân ái chỉ trích bạn mình” [1].
Trở lại Cù lao Ông Hổ ở Long Xuyên, An Giang, rất dễ gặp cảnh tượng đông đúc của khách du lịch và người dân nơi đây đến viếng ông – người mà nhân dân ta quen gọi với cái tên thân mật là bác Tôn. Tên của chủ tịch Tôn Đức Thắng cũng được đặt một cách trang trọng cho nhiều con đường chính ở các tỉnh, thành phố lớn. Đặc biệt, trường đại học mang tên ông – đại học Tôn Đức Thắng ở TP.HCM đang nằm trong top đầu các trường đại học ở Việt Nam có số lượng bài đăng  trên các tạp chí quốc tế uy tín  (đạt chỉ số ISI, Scopus)…  Những điều vừa kể trên góp phần khẳng định sự ngưỡng mộ và tri ân của thế hệ sau trước những cống hiến to lớn của chủ tịch Tôn Đức Thắng cho cách mạng Việt Nam và thế giới.
TÀI LIỆU THAM KHẢO

1. Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 130 năm ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng (20/8/1888 – 20/8/2018);
2. https://vi.wikipedia.org/wiki/T%C3%B4n_%C4%90%E1%BB%A9c_Th%E1%BA%AFng , truy cập ngày 18/8/2018.

Đơn vị viết bài: Công đoàn Khoa sư phạm -  Trường Đại học Cần Thơ

Điện thoại liên hệ: 0919063596/ 01213.121281; email: phlinh@ctu.edu.vn

