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CÔNG ĐOÀN PHÒNG QUẢN LÝ KHOA HỌC 

BÀI VIẾT VỀ THÂN THẾ, CUỘC ĐỜI VÀ NHỮNG CỐNG HIẾN
CỦA CHỦ TỊCH TÔN ĐỨC THẮNG
(Kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng) 

Bác Tôn Đức Thắng- người cách mạng ưu tú -với phong trào công nhân và công đoàn Việt Nam
Bác Tôn Đức Thắng sinh ngày 20 tháng 8 năm 1888, trong một gia đình nông dân ở Cù Lao Ông Hổ làng An Hòa, tổng Định Thành Hạ, hạt Long Xuyên nay là xã Mỹ Hòa Hưng, thành phố Long Xuyên, tỉnh An Giang. Từ nhỏ gia đình đã cho Bác học chữ nho, chữ quốc ngữ và chữ Pháp. Truyền thống yêu nước với những tấm gương anh dũng chống giặt Pháp, khát vọng đấu tranh chống áp bức, bóc lột giành độc lập đã in sâu trong tâm hồn Bác từ thời ấu thơ. 
Cuối thế kỷ XIX, đầu thế kỷ XX, thực dân Pháp tiến hành khai thác thuộc địa lần thứ nhất, giai cấp công nhân ra đời, đánh dấu bước chuyển mới trong cơ cấu xã hội Việt Nam. Khi đó, Bác Tôn học xong tiểu học, đến Sài Gòn học nghề tại Trường Kỹ nghệ Viễn Đông. Năm 1909, Bác Tôn vào làm ở xưởng đóng tàu Ba Son, trở thành một trong những người thợ giỏi, Bác Tôn còn tích cực vận động anh em học sinh lính thủy bỏ học để chống lại chính sách hà khắc của thực dân Pháp, tổ chức các cuộc đấu tranh của công nhân chống đánh đập, cúp phạt, đòi tăng lương, cải thiện điều kiện làm việc. 
Năm 1912, Bác Tôn tham gia lãnh đạo cuộc bãi công của công nhân Ba Son và vận động học sinh trường Bách Nghệ bãi khóa.
Tháng 4 năm 1919, Bác Tôn dũng cảm cùng anh em thủy thủ trên chiến hạm của Pháp đứng lên phản chiến. Chính Bác Tôn là người kéo lá cờ đỏ treo trên chiến hạm France để chào mừng nước Nga Xô Viết.
Trong những năm tháng sống ở Pháp và tham gia phong trào đấu tranh của thủy thủ Pháp, Bác Tôn đã ý thức được sức mạnh của giai cấp công nhân. Năm 1920 khi trở về Sài Gòn, Bác Tôn đã sớm nhận thấy cần phải tổ chức ra Công hội ở nước ta. Theo Bác Tôn, Công hội ra đời ở Việt Nam không chỉ nhằm tập hợp công nhân đấu tranh đòi quyền lợi về kinh tế, mà còn phải đòi hỏi cả quyền lợi về chính trị. Bác Tôn đã cùng với một số anh em lập xưởng sửa chữa xe hơi ở Phú Nhuận để làm nơi gặp gỡ, tuyên truyền, vận động, tập hợp anh em công nhân thành lập Công hội bí mật và giải quyết công ăn việc làm cho một số anh em, đồng thời, lấy tiền cho tổ chức Công hội bí mật hoạt động. Bác Tôn đã cùng với một số công nhân vận động, tổ chức thành lập những cơ sở Công hội bí mật đầu tiên ở Nam Bộ. Sự ra đời của Công hội bí mật vào những năm 1920 - 1925 tại Sài Gòn, trung tâm công nghiệp của cả nước lúc bấy giờ, có ý nghĩa chính trị vô cùng quan trọng. Nó đánh dấu một thời kỳ mới trong lịch sử giai cấp công nhân Việt Nam, thời kỳ giai cấp công nhân Việt Nam bắt đầu ý thức về sức mạnh của giai cấp mình.
Sự ra đời của Công hội bí mật vào những năm 1920 - 1925 tại Sài Gòn có ý nghĩa chính trị vô cùng quan trọng. Nó đánh dấu một thời kỳ mới trong lịch sử giai cấp công nhân Việt Nam, thời kỳ giai cấp công nhân Việt Nam bắt đầu ý thức về sức mạnh của giai cấp mình. Công hội đã góp phần từng bước đưa giai cấp công nhân Việt Nam lên vũ đài chính trị và dần dần trở thành lực lượng chính trị độc lập, mở đầu cho một giai đoạn mới - giai đoạn đấu tranh có tổ chức, từ tự phát lên tự giác. 
Từ khi có Công hội bí mật, phong trào đấu tranh của công nhân thợ thuyền Sài Gòn, Chợ Lớn đã liên tục nổ ra và phát triển theo một xu thế mới như cuộc bãi công của thợ nhuộm Chợ Lớn, bãi công của hơn 1000 công nhân Ba Son do Bác Tôn lãnh đạo đòi tăng lương 20% và giữ chế độ nghỉ nửa giờ trong ngày lĩnh lương hằng tháng... Các cuộc bãi công của công nhân đã dần dần trở thành bãi công của những người thợ ý thức được sức mạnh đoàn kết của giai cấp trong một ngành, một vùng. 
Tháng 12/1928, Bác Tôn bị thực dân Pháp bắt tại Sài Gòn. Sáng ngày 26/7/1929 chúng tuyên án Bác Tôn bị tù 20 năm khổ sai. Đêm 2/7/1930, Bác Tôn bị đày đi Côn Đảo trên chuyến tàu Hadmand Rouseaus, 15 năm ở nhà tù Côn Đảo không hề làm giảm ý chí kiên cường đấu tranh của người chiến sĩ cách mạng, người thợ Tôn Đức Thắng. Ngay sau khi đến nhà tù Côn Đảo, Bác Tôn đã cùng với những người trung kiên sáng lập ra “Hội những người tù đỏ” làm hạt nhân lãnh đạo khối tù. Cách mạng Tháng 8 thành công, ngay sau khi thoát khỏi nhà tù, gông xiềng, vừa đặt chân đến đất liền, Bác Tôn lại tham gia ngay vào cuộc kháng chiến vĩ đại của dân tộc. Bác Tôn dù bất kỳ làm gì, ở đâu, trong hoàn cảnh nào thì chất người công nhân, người chiến sĩ cách mạng vẫn luôn hòa quyện chặt chẽ, luôn một lòng, một dạ trung thành với mục tiêu, lý tưởng của GCCN, suốt đời đấu tranh cho độc lập dân tộc, cho quyền lợi của nhân dân. Bác Tôn thực sự là thế hệ công nhân tiêu biểu của GCCN Việt Nam.
Bác Tôn đã sống, hoạt động với tư cách là người công nhân, người đoàn viên và cán bộ công đoàn. Bác Tôn đã góp phần vào sự phát triển của phong trào công nhân Việt Nam, một trong những cơ sở quan trọng hình thành Đảng Cộng sản Việt Nam và tạo nền tảng, định hướng cho hoạt động công đoàn Việt Nam. Sau khi giai cấp công nhân giành được chính quyền, do yêu cầu của cách mạng, Bác Tôn vẫn giành sự quan tâm đặc biệt đến giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn Việt Nam; giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn Việt Nam cũng luôn gắn bó chặt chẽ với cuộc đời và sự nghiệp của Bác Tôn. Tại Đại hội lần thứ III Công đoàn Việt Nam, diễn ra từ ngày 11 đến ngày 14-2-1974, Bác Tôn đã được bầu là Chủ tịch danh dự Tổng Công đoàn Việt Nam.
Cuộc đời và sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch Tôn Đức Thắng đã để lại cho giai cấp công nhân Việt Nam những bài học kinh nghiệm quý báu và có ý nghĩa to lớn. Đó là tính tổ chức, tính nguyên tắc. Bác Tôn cho rằng sức mạnh là ở tổ chức; toàn Đảng chỉ có một ý chí, đó là sự đoàn kết, nhất trí trên cơ sở đường lối chính trị và nguyên tắc tổ chức của Đảng. 
Trong mọi hoạt động, Bác Tôn luôn kiên quyết chống những biểu hiện của chủ nghĩa cơ hội, chủ nghĩa cá nhân. Khiêm tốn, giản dị, gần gũi nhân dân là đức tính, phong cách công nhân chân thành, trong sáng của Bác Tôn. Khi đã là người lãnh đạo, Bác Tôn vẫn giữ được đức tính quý báu đó: ăn những món ăn quê nhà, mặc như những người bình thường, ghét sự xa hoa, ham lao động, cái gì mình làm được thì không muốn phiền người khác. 

Học tập quan điểm, tư tưởng của Bác Tôn, công đoàn đơn vị đề ra nhiệm vụ hoạt động cụ thể:
-  Phải không ngừng tuyên truyền chủ nghĩa Mác - Lê-nin vào phong trào công nhân, phong trào công đoàn. Kiên định đường lối cách mạng.
- Phải xây dựng khối đoàn kết, thống nhất và tinh thần tương thân, tương ái để tạo động lực thúc đẩy sự lớn mạnh của tổ chức.
- Tuân thủ tốt nguyên tắc tập trung dân chủ.
[bookmark: _GoBack]- Đổi mới hình thức hoạt động để thu hút sự hưởng ứng tích cực của đoàn viên công đoàn.
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